



■ 顾建平



# 京剧“四大须生”

京剧行当中的“须生”，其地位殊为重要。由于须生是京剧中十分活跃、举足轻重的行当，历来群英荟萃，自清同治时期誉满京都的程长庚起，百余年来可谓人才辈出。现代京剧史上继谭鑫培之后的“四大须生”，更是这一行当流派纷繁、艺术精深的一大标志。“四大须生”是指在京剧观众中深有影响并被公认的四位优秀须生演员。

## 一、余叔岩

余叔岩，字第祺，是老生行前三派之一余三胜的孙



余叔岩

子，著名青衣余紫云的儿子。幼年在家学戏。谭鑫培与余紫云演《三娘教子》时，由娃娃生余叔岩饰薛倚哥。他十一岁从吴连奎学老生戏。十五岁时，以小小余三胜艺名在天津搭班演出，又从薛凤池、李吉瑞学武生戏。后因咯血辍演，不久“倒仓”，嗓音变坏，暂时改业，在袁世凯时代的总统府任侍从武官。他的嗓音好转后，便由他的岳父陈德霖以及总统府的一位官员介绍，拜谭鑫培为师。但谭鑫培只亲授了一出《战太平》和半出《失印救火》。

他觉得向谭鑫培学戏既难又慢，便改变学习方法：凡遇谭鑫培演出，便去观摩，然后私下刻苦钻研；同时他又向当时谭派琴师陈彦衡请教，并请为谭鑫培配演的陈德霖、王

长林、钱金福为他说戏。不久，他加入梅兰芳的班社。

1917年，谭鑫培去世后，内外行大都认为，余叔岩是谭派最优秀的继承人。这一年，余叔岩自己挑班，还请跟谭鑫培同台的小生程继仙、名净裘桂仙等助演。这样，他多方学习继承谭派艺术，结合自己的心得体会，在谭派艺术基础上有所发展创新。他的唱腔刚柔相济；尤其对音律、吐字发声，较之谭鑫培又提高一步。终于成为一个新派——余派。

1928年，余叔岩因病再次辍演，仅偶尔登台，1943年去世，时年53岁。

## 二、高庆奎

高 庆 奎

系京剧丑角  
高四宝之子，  
生于1890年，幼年坐科于“祥庆和”科班，七岁开



高庆奎便装照

始登台，演过娃娃生，十一岁正式拜贾丽川为师学老生。后又得到过贾洪林、沈三元等人的指导，在唱、念、做、打各方面打下了扎实的基础。他十七岁“倒仓”后，一度在戏班里当“底仓”，扮演一些很次要的角色。为了增加收入，不得不同时去几个戏班之间“赶角”。这时，他乘机择取各种流派之长。

1918年，他嗓音恢复，再露出头角后，仍坚持向谭派（鑫培）、汪（桂芬）、孙（菊仙）、刘（洪昇）等各流派学习，也向同辈摹习。他不但演老生各派代表作，也演老旦戏和铜锤花脸戏。他这种“择长补短”、不死守一个流派的学习方法，在当时竟被某些保守派讥为“杂而不纯”，称之为“高杂拌”。而高庆奎性格爽朗不羁，认为只要观众接受，就不必多所顾忌。

高庆奎成名较晚，三十岁前一直是配角演员，曾给谭鑫培、杨小楼和四大名旦配过戏。由于他长期接近各种流派的名演员，从中兼收并蓄，获益不浅。不过，在前辈演员中，对高庆奎影响最大的，要数刘洪昇了。刘洪昇以嗓音高亮而著称，擅演“三斩·一碰”（《斩黄袍》、《辕门斩子》、《斩马谡》和《碰碑》）。高庆奎后来根据自己的嗓音条件，由宗谭改为宗刘，并在此基础上，发展为高派，成为京剧史上颇有影响的代表人物。

高庆奎的嗓音高亢、气力雄厚，善唱悲戚激昂腔调；

做工身段细致，肃穆中具有潇洒。

他还是位京剧改革家，编演过不少爱国的、进步的历史剧，如《史可法》、《哭秦庭》、《窃符救赵》等等；还跟梅兰芳一起，演过《孽海波澜》、《童女斩蛇》等时装戏。故在京剧改革上，当时有“南有周信芳，北有高庆奎”之说。

这位热血澎湃的艺术家，因劳累过度，中年失音辍演。他于1942年去世。

### 三、言菊朋

言菊朋原名言锡，曾在蒙藏院做小官员，是“谭派”票友。他一心想入谭鑫培门下得其亲炙，却未能如愿，只得设法结识常跟谭鑫培同台的杨小楼、王瑶卿等人，从他们那儿抄录谭鑫培的脚本，间接学谭鑫培的唱腔、身段。

有志者事竟成。不久，这位苦心学谭的票友，居然名噪一时，经常接到邀请客串演出，诸如一些梅兰芳、杨小楼参加的大堂会上，总少不了言菊朋的名字。

1923年，梅兰芳偕言菊朋到上海合作演出，同时，梅兰芳劝说他乘此机会正式“下海”。可是，言菊朋对自己“下海”后能否成功，还没把握，深怕“下海”不成，反倒把原有的职业丢了，故而举棋不定。

从前，凡票友演出，须在姓后面加一“君”字。这回言菊朋在沪登台，海报上写的仍是“言君菊朋”。

头天打泡，言菊朋在压轴戏《失街亭·空城计·斩马谡》中饰孔明，唱得谭味十足，兼因有陈彦衡为之操琴，相映生辉，观众反映极为热烈。这天的大轴戏由梅兰芳主演，但他从言菊朋出场起，就关心地呆在上场门后面观看，直到言菊朋扮演的孔明在城楼上唱“二六”，梅先生才到后面去扮戏。

演出结束后，梅兰芳在后台握着言菊朋的手高兴地说：“三哥，你红了，正式下海吧！”

这天言菊朋的演出，在京剧爱好者中引起了很大反响，有人送来绣有“谭派正宗”的锦旗，还有人送来了一副很有意思的对联，上联是“上海即下海”，意为到上海之日，即正式“下海”之时；下联是“无君而有君”，意即在姓名中去掉“君”字，在戏行中不就有君一席了吗！此后，言菊朋就正式“下海”了。

1925年后，言菊朋又曾先后和程砚秋、尚小云、小菊花等合作过。

言菊朋“下海”后，逐步形成别具一格的言派。在他的后期艺术生涯中，他出演了《骂王朗》、《让徐州》、《卧龙吊孝》等言派代表剧目。

言派艺术最突出的特点就是他的唱腔设计，有一种



独特风格和韵味。

可惜他体弱多病，晚年嗓音更不济力，竟落得“味儿厚，音调低”。日本军阀侵略中国，北京沦陷时期，黄色戏猖行各地，言菊朋这位正直可敬的艺术家积郁成疾，贫病交加，于1943年与世长辞。

### 四、马连良

马连良，字温如，回族。他幼年在“喜连成”（后改名“富连成”）坐科时，不光从肖长华、蔡荣贵学老生戏，而且还从茹莱卿学过《探庄》等，故武功也有相当根底。他在五十年的戏剧生涯中，不仅常演唱工戏、做工戏，也能演《定军山》、《南阳关》等靠把戏。

1910年，马连良开始登台实习演出，不久即挂牌主演《法门寺》等戏，获得好评。

1922年，马连良首次到上海，跟荀慧生合演《宝莲灯》、《打渔杀家》等戏。返回北京后，他又与尚小云合作了几年。

1927年，马连良自己组班，名为“春福社”（后改为“扶风社”）。这时，马派的艺术风格已正式形成。

全国解放后，马连良响应周恩来总理的号召，从海外回到北京。上世纪五六十年代，马连良京剧团跟以谭富英、张君秋、裘盛戎、赵燕侠为主角的几个京剧团合并在一起，成立了北京京剧团，为京剧艺术事业的发展，作出了很大贡献。

马连良的嗓音柔润甜净，唱腔清楚新颖，韵味尤为饱满。他很善于用巧俏多变的唱腔和富有音乐感、饱含清新的生活气息的念白，来表达一些机智、潇洒人物的感情。他的演唱技巧可称炉火纯青、臻于精绝。

京剧是北京地区发展起来的地方戏，早年观众以北方人居多，故“四大须生”这一来自广大观众之中的说法，也受到了地域上的局限。其实与上述四大须生同时期活跃于我国京剧舞台上的上海著名须生演员周信芳，也取得非常可观的艺术成就，受到了南北各界观众的普遍好评与热爱，是公认的、卓越的京剧艺术家和改革家。此外，余叔岩、高庆奎、言菊朋相继作古以后，又有三位优秀的须生演员，叱咤在北京的京剧舞台上。他们是谭富英、杨宝森、奚啸伯。这三位艺术家各有所长，又同样艺术精深，令人倾倒。所以上世纪四十年代以后，北方观众中继续存在着“四大须生”的说法，就是指“马、谭、杨、奚”四大名演员了。但这前后七位著名须生演员，并无“大”、“小”之分，一起共享“四大须生”的盛名。



马连良